

Если в законодательстве государства прописан особый правовой режим в столице, то можно говорить и об особом правовом статусе столицы, но это не является необходимым.

Есть еще и другой аспект – историко-культурный. «Столица» – понятие из политической мифологии, центр государства, город, на который равняются другие города. Здесь проводятся парады, проходят важные национальные мероприятия и т. д. Иногда на какое-то время столица в этом смысле и город как место размещения власти могут не совпадать. Например, правительство, свергнутое во время революции, может бежать в другой город и собирать своих сторонников там, а столицей как центром государства останется предыдущий город.

Таким образом, любое государство имеет свою постоянную, строго локализованную территорию, определяет и охраняет ее границы. Население территории (страны), как правило, имеет устойчивую связь с государством в виде подданства или гражданства и пользуется защитой государства как внутри страны, так и за ее пределами. Осуществление государственной власти по административно-территориальному принципу позволяет определить ее пространственные пределы и формировать на этой основе ее центральные и местные органы. Именно поэтому административно-территориальное устройство является одним из важнейших факторов существования и развития государства.

УДК 342.72

Ю.А. Журова

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ЛИЧНОСТИ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ НА ПРИМЕРЕ КОНСТИТУЦИИ США И КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Способы юридического закрепления и выражения прав и свобод достаточно разнообразны, однако в большинстве своем главным источником их закрепления являются конституции. На сегодняшний день трудно представить себе государство, в котором не закреплены на конституционном уровне основы правового положения личности. По набору прав и свобод, которыми обладает гражданин в государстве, можно судить о ситуации в стране и об уровне ее развития в целом.

В 70–80-х гг. XVIII в. в Северной Америке была провозглашена первая декларация прав человека и был дан первый толчок европейской революции. Изначально в тексте Конституции США отсутствовал раздел,

посвященный правам и свободам граждан. Как утверждают американские историки, отцы-основатели считали права личности естественными, а потому и не нуждающимися в фиксации в тексте основного закона. Первое нормативно-правовое закрепление прав и свобод личности было осуществлено 15 декабря 1791 г. в виде 10 поправок, получивших название Билля о правах.

Политические свободы были сформулированы в I поправке к Конституции. В данной поправке закрепляется право народа на свободу вероисповедания, свободу слова и печати, право народа мирно собираться и обращаться к правительству с петициями об удовлетворении жалоб. Положения, касающиеся личных прав и процессуальных гарантий правосудия, содержатся во II, III, IV, V, и VIII поправках. В рамках данных поправок гражданам в США предоставляется право на ношение оружия, право военных с согласия хозяина дома размещаться на постой, запрет на проведение необоснованных обысков и арестов, запрет на принуждение быть свидетелем против самого себя, запрет на лишение жизни, свободы или собственности; не должны требоваться чрезмерные налоги, налагаться чрезмерные штрафы, назначаться жестокие и необычные наказания.

Таким образом, Конституция США и Билль о правах заложили лишь основы для внеконституционного нормотворчества, которое продолжается и на сегодняшний день. Тем не менее, именно Билль о правах стал эталоном для многих государств при создании конституций и послужил основанием для развития конституционного нормотворчества.

Стремление максимально учесть международные стандарты, создать механизм правового государства четко проявляется в действующей Конституции Республики Беларусь, которая была принята 15 марта 1994 г. В ст. 2 Конституции Республики Беларусь сказано, что человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Права и свободы человека и гражданина закреплены в самой Конституции (разд. II «Личность, общество, государство»), а не в отдельном правовом акте. Права и свободы человека и гражданина можно разделить на следующие категории: личные права, политические права, права на участие в решении государственных дел, социально-экономические права, права в культурной сфере.

В Конституции Республики Беларусь и Билле о правах есть достаточно большое количество общих положений. Так, ст. 31, 33, 35 Конституции Республики Беларусь предусмотрены положения, закрепленные в I поправке к Конституции США. Общим является и принцип презумпции невиновности, закрепленный в ст. 26 Конституции Республики Беларусь и в V поправке к Конституции США. Также данная поправка

предусматривает право не свидетельствовать против себя, что закрепляется и в ст. 27 Конституции Республики Беларусь.

Билль о правах имеет положения, которые не предусмотрены Конституцией Республики Беларусь. Это положения о праве хранить и носить оружие, запрете на размещение солдат в частных домах без согласия владельца, праве на суд присяжных. В Конституции Республики Беларусь сформулирован ряд положений, которые отсутствуют в Конституции США. Так, Конституцией Беларуси предусмотрено право на жизнь (ст. 24), право на личную жизнь (ст. 28), право на вступление в брак и создание семьи (ст. 32) и т. д. Также для Конституции Республики Беларусь характерно закрепление социально-экономических и культурных прав, которые не закреплены в Конституции США. Это, например, право на труд (ст. 41), право на защиту своих экономических и социальных интересов (ст. 42), право на отдых (ст. 43), право собственности (ст. 44), право на образование (ст. 49).

Таким образом, Конституция Республики Беларусь закрепляет более широкий перечень прав и свобод человека и гражданина по сравнению с Конституцией США и Биллем о правах. Тем не менее Конституция США и Билль о правах играют большую роль в совершенствовании конституционно-правового статуса личности, так как благодаря данным нормативным правовым актам права и свободы личности и гражданина стали закрепляться на конституционном уровне.

УДК 342.1

Н.А. Иванцов

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К СОДЕРЖАНИЮ ПОНЯТИЯ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ» В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Проблема государственного суверенитета в настоящее время достаточно дискуссионна, поскольку является результатом процесса глобализации и развития международного сотрудничества.

Глобализация – это процесс всевозрастающего воздействия различных факторов международного значения (например, тесных экономических, политических и культурных связей, информационного обмена) на социальную действительность в отдельных странах. Это объективный процесс формирования, организации, функционирования и развития принципиально новой всемирной, глобальной международной системы

на основе углубляющейся взаимосвязи и взаимозависимости во всех сферах общественных отношений.

В связи с этим исследователей занимает вопрос: действительно ли суверенное государство является уходящей моделью современности или же глобализация – это только временное явление, не способное на существование в долгосрочной перспективе? На этот вопрос на данный момент не существует однозначного ответа. Однако отдельные ученые отмечают, что необходимы комплексное переосмысление и переоценка понятия «суверенитет». Глобализация в какой-то степени способствует изменению и сокращению суверенных полномочий государств.

Многие страны сознательно передают часть своих полномочий наднациональным структурам. Кроме того, растет количество государств, для которых объединение в рамках экономико-политического союза с другими странами представляется как один из наиболее разумных путей развития в дальнейшем.

Главным с точки зрения проблемы государственного суверенитета следствием процессов глобализации является противоречие между нарастающей экономической и политической взаимозависимостью государств и сохранением за государством права самостоятельно и по своему усмотрению решать собственные проблемы. Следствием этого процесса является утрата государством ряда своих функций на международной арене и появление на ней большого числа международных организаций, выполняющих эти функции, делегируемые им государствами, что фактически ограничивает внешний суверенитет последних.

Влияние глобализации на суверенитет государств приводит к появлению на политической арене новых мощных субъектов международного права, заметному укреплению основ международного права, что также влияет на содержание национальных правовых систем государств. Проблема безопасности не является больше исключительной проблемой государств. Вопросы рационального распределения и расходования земных ресурсов выходят за пределы национальных компетенций.

На протяжении веков Вестфальская система, зародившаяся в XVII в., обеспечивала независимость государств. Однако, достигнув в своем развитии некоего рубежа, европейское сообщество, а вслед за ним и другие отдельные государства, вступают в новый этап развития, связанный с глобальной интеграцией и образованием более мощного сообщества, позиционирующего себя на международной арене как единый субъект и имеющего наднациональные институты. Данный факт не мог не сказаться на суверенитете этих стран.

Все больше исследователей настаивают на выработке новых подходов к международной политике, которые можно было назвать подготов-